

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL PLĂTIT ÎNAINTE:

pe un an 2000 Lei,
pe o jumătate de an 1000 Lei.

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, lățimea a doi milimetri,
Lei 50. Lățimea de 1 cm. 250 Lei

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

AGRISTUL ȘTIE să-și împartă bucățica de pâine cu cel sărac. El are totdeauna o vorbă de mângăere și de încurajare pentru cel necăjit. Agristul are inima de aur.

Să fim vrednici!...

Cel mai crâncen război cunoscut de omenire până acum a luat sfârșit. Au început tratativele de pace. Nu peste mult, pacea atât de mult așteptată de întreaga omenire se va sălășlui iarăși între noi. Șuvoazele de sânge, cari au udat în lung și în lat aproape întreg pământul globului pământesc, au secăt. Nu mai curge sânge pe fronturi, dar sângerează încă ranele războiului.

Bătăliile s'au terminat, însă au rămas în urma lor orfani lipsiți de sprijinul părintesc, femei văduve, invalizi, cari își poartă trupurile schingiuite pe bețe.

Cei reînțorși la vetrele lor au început muncile câmpului. După ani de zile de lipsă, au scos plugurile din șoproane și tace din nou brazde adânci în ogorul reavăn stropit cu sângele camarazilor lor.

Mulți însă din cei plecați nu se vor mai reîntoarce niciodată. Nu, pentru că au căzut pe câmpurile de onoare în vijelia luptelor, pentru noi, pentru libertatea noastră, pentru viitorul copiilor noștri.

Eroii de război nu sunt numai morți familiei lor, ci sunt ai noștri ai tuturor. Sunt eroii neamului. Și neamul pentru care s'au sacrificat nu-i poate uita. Trebuie să le poarte recunoștința. Membrii familiilor lor, orfanii, invalizii — aleșii națiunii — nu pot fi lăsați să cerșească la colțuri de stradă. Trebuesc ajutați.

Pe lângă ajutorul dat de stat, trebuie să-i ajutăm noi toți. Să le întindem mâna noastră binevoitoare. Pământul lor nu poate rămânea nelucrat. Au copii flămânzi, goi, cari trebuesc îmbrăcați, îndeosebi acum când suntem în prag de iarnă.

Niciodată nu au fost mai binevenite decât acum cuvintele Mântuitorului: „Iubește și ajută-ți îndeaproapele“.

Frontul sângeros al armelor a încetat, a rămas însă frontul intern de refacere a țării. Cei reînțorși la casele noastre, precum și acei cari nu am cunoscut vijeliile frontului, să nu dezertăm de pe frontul intern. Să fim la datorie. Să muncim din toate puterile pentru refacerea patriei, pentru adăpostirea victimelor războiului. Numai în felul acesta vom ajuta la vîndecarea rănilor războiului încă sângărânde.

Să fim vrednici de jertfele eroilor!

Petru P. Baciu

De Ziua misiunilor

De aproape 2000 de ani, biserica catolică răspândită pe întreg rotogolul pământului, îndeplinește cu sârguință sfânta misiune de a răspândi în lume învățăturile Evangheliei. După socotile învățaților mai sunt încă un miliard de suflete, cari zac în întunerecul păgânismului și așteaptă să fie încreștinați. Pentru ușurarea greutăților mari, cari le întâmpină predicatorii Evangheliei așa numiții misionari, mai marii bisericii au rânduit anumite societăți numite „Opere Pontificale“ cu scopul de a se îngriji mai de aproape de încreștinarea oamenilor adulți, de copii și de a crește pentru fiecare neam preoți din sânul său, adică preoți băștinași. În această ordine deosebim 3 feluri de Opere Pontificale pentru propagarea credinței: 1) Opera propagării, 2) Opera sf. Copiării și 3) Opera sf. Petru.

Cea dintâi a fost întemeiată de Paulina Jaricot, fiica unui bogat negustor de mătase din orașul Lyon (Franța). La vârsta de 17 ani, după o mărturisire generală, Paulina se lăpădă de toate deșertăciunile lumesti, vinde toate podoabele, hainele scumpe ca să ajute pe cei lipsiți.

Împreună cu cinci femei din popor, Paulina s'a legat să ajute mai ales pe misionari, dând în fiecare săptămână câte un leu. „Eu sunt săracă, spunea o femeie, dar doresc și eu să-mi fac datoria, eu port o scufie albă și cheltui un leu la săptămână cu spălarea și călcarea ei; ei bine de azi încolo voi purta o scufie neagră; așa eu voi economisi un leu la săptămână și îl voi vărsa la „Opera Propagării Credinței“. Sămânța aruncată de Paulina Jaricot a dat roade bune, căci după 100 de ani de rodnică muncă în ogorul Domnului, mica societate rânduită de Paulina Jaricot, a fost ridicată de către Papa Pius XI la rangul de Operă Pontificală.

A doua Operă Pontificală a fost înființată în 1843 de un episcop francez pentru încreștinarea copiilor păgâni. În acest scop, bunul episcop a chemat pe toți copiii creștini să vină în ajutorul copiilor păgâni. Glasul lui fu ascultat, căci până în anul 1939 s'au înscris în această operă 12 milioane de copii creștini, cari prin zilnice rugăciuni și danii în bani au venit în ajutorul micuților păgâni.

Dar, secerișul e mult și lucrători puțini. Pentru încreștinarea păgânilor trebuesc mulți preoți. Mai marii bisericii pun mult preț pe preoții născuți în sânul neamurilor păgâne, cari cunosc mai bine limba și obiceiurile păgânești. Pentru creșterea acestor preoți băștinași s'a rânduit „Opera sf. Petru“, în care

se înscriu mulți creștini bogați, cu obligația să întrețină prin școli înalte pe viitorii preoți. Cu ce vor răsplăti viitorii preoți această binefacere? Sigur că îi vor pomeni toată viața la altarul Domnului. Iată cea mai creștinească fructificare a averilor lumesti!

Astăzi, când sărbătorim Ziua Misionară, fiecare creștin este dator să facă ceva pentru misiuni. Să ne rugăm ca bunul Dumnezeu să binecuvinteze munca misionarilor ca „roadă să aducă și roada să rămână“. Apoi să ne înscriem în vreuna din cele trei Opere Pontificale, dând bucuroși obolul nostru. În felul acesta contribuim și noi măcar cu o cărămidă la ridicarea mărețului edificiu al încreștinării neamului omenesc, făcându-ne totodată partașii binecuvântării Domnului și recunoștinței Misionarilor. Iată ce scrie un misionar: „Când primesc ajutoarele dela Opera pentru Propagarea Credinței, sunt cuprins de o vie emoție. Mă gândesc la timpurile de azi, când viața a devenit mai anevoioasă pentru întreaga lume... Dumnezeu să binecuvinteze însuși pe acești generoși binefăcători“ (Misionarul 1939).

Ajutând pe misionari nu vom săraci. Toți dorim o pace dreaptă și statornică în lume, pacea și liniștea va veni atunci când toți oamenii se vor închina Atotputernicului Dumnezeu.

Păr. Lucian Bociat

Sprijinirea săracilor Ceva despre iubirea de aproapele

Săraci au fost totdeauna pe pământ și vor mai fi atâta vreme cât vor mai exista isvoarele sărăciei: lipsa de muncă, lipsa de salariu, boalele, diferitele accidente ce te pun în afară de putința de a munci, apoi lipsa de virtute (beția, lenea, desfrăul) etc. Biserica a fost totdeauna plină de milă față de săraci și a făcut tot ce i-a stat în putere pentru a reduce, pentru a micșora sărăcia, dacă n'a putut chiar să o înlăture. Întrebarea e: ce trebuie și ce putem face noi Agriștii pentru a îndulci soarta săracilor?

Știți bine că în legea noastră iubirea față de aproapele este cea mai strălucitoare virtute socială. Ea strălucește pe fiecare pagină a Noului Testament. Este semnul distinctiv al creștinilor: „Poruncă nouă Vă dau vouă, ca să Vă iubiți unul pe altul; precum v'am iubit eu și voi să vă iubiți unul pe altul. Din aceasta vor cunoaște toți că sunteți ucenicii mei, de veți avea dragoste între voi“ (Ioan XIII, 34-35). Fără de această virtute ești un ucigaș, un om al întunerecului: „Cel ce nu iubește pe frate, petrece în moarte. Tot cel

ce urește pe fratele său ucigător de oameni este" (I. Ioan III, 14-15). E o virtute ce cuprinde pe toți oamenii, nu numai pe frații tăi ci și pe streini, pe sclavi, pe dușmani și chiar și pe cei ce te persecută: „Auzit-ați că s'a zis; Să iubești pe aproapele tău și să urăști pe vrășmașul tău. Dar eu vă zic: Iubiți pe vrășmașii voștri, grații de bine pe cei ce vă grăesc de rău, faceți bine celor ce vă urăsc și vă rugați pentru cei ce vă asupresc și vă prigonesc; ca să fiți fiii Tatălui vostru care este în ceriu, că soarele său îl răsare și peste cei răi și peste cei buni și plouă și peste cei drepti și peste cei nedrepti" (Mat. V, 43-45; Luca VI, 27-36, etc).

Pentruca virtutea iubirii să fie socială, nu e de ajuns să se mărginească numai la cuvinte, ci trebuie să treacă la fapte. Venind Mântuitorul în lume ce a făcut? A luminat pe cei ce orbecau în întunecul păcatului și al neștiinței; a vindecat pe cei bolnavi; a dat lumină orbilor, glas și auz surdo-mușilor, a inviat morți, a dat mâncare flămânzilor, înmulțind în chip minunat pâinile, — porocindu-ne și nouă să facem asemenea pe cât ne stă în putință (Mat. XXV, 40). Ba chiar s'a făcut una cu săracii. „Adevăr vă zic: Intrucât ați făcut unuia din acești frați mai mici ai mei, mie mi-ați făcut... Intrucât nu ați făcut unuia dintre acești mai mici, nici mie nu mi-ați făcut“.

Mântuitorul nostru Isus Christos s'a născut sărac, într'o peșteră săracă, deși s'ar fi putut naște într'un palat bogat. Și a trăit sărac: a muncit timp de 30 de ani într'un atelier sărac. Și a ales apostolii dintre săraci. În timpul celor trei ani de viață publică a mers mai ales pe la săraci și săracii alergau la El fără deosebire de lege și neam. *Pe toți îi ajuta*. Exemplul său a fost de o putere fulgerătoare.

Datoria noastră este să imităm pe Mântuitorul cât se poate mai mult. Să dăm cinstea ce se cuvine săracilor. Iubirea noastră față de ei să nu se mărginească numai la simțăminte, ci să se arate prin fapte. Să nu se mărginească însă numai la fapte de îndurare trupească ci și la cele de îndurare sufletească. Săracii n'au lipsă numai de o bucăică de pâine și de o hăiniță caldă, ci și de o pâine sufletească: de lumină, putere morală, mângâiere, nădejde. „Nici căile ferate, zice marele predicator francez, *Păr. Lacordaire*, nici vapoarele și nici o altă invenție nu vor mări pământul nici barem cu o schioapă: chiar dacă ar fi așa de darnic pe cât este de sgârțit, așa de întins pe cât este de îngust, n'ar fi pentru om decât un teatru nedemn. Singur sufletul are pâine pentru toți și bucurie pentru veșnicie. Redați săracului pe Isus Christos dacă vreți să-i dați adevărata bogăție“.

Cum putem ajuta mai bine săracii în împrejurările grele în care trăim astăzi?

Pentru a le da cele materiale, să le procurăm muncă suficient răsplătită și după puterea lor. Celor ce nu pot munci din cauză de boală, lipsă de muncă, bătrânețe, etc. a celor să le întindem ajutorul nostru, bănuțul nostru, să le frângem din bucăica noastră de pâine; să le cerșim ajutor dela diferite așezăminte de ocrotire creștinească, și a. m. d.

E frumos să vindeci rănilor sărăciei, dar și mai frumos să le previi, făcând tot ce-ți stă în putință pentru a crea o conștiință universală în favorul dreptății și a iubirii creștine, așa cum face Biserica catolică. O pildă ne va face să înțelegem mai bine acest lucru: În 1934, niște mari bogătași au nimicit 886.000 vagoane de grâu, 144.000 vagoane de orez, 32.000 saci de cafea, 13.000 tone de zahăr, 6.000.000 porci, 800.000 vaci, etc., sub pretextul de a înlătura criza de a menține prețurile mărfurilor. Și s'au săvârșit aceste fapte

păgânești într'o vreme când în lume erau peste 100 milioane de șomeri (fără muncă) cu familiile lor subalimentate. Spuneți, câtă sărăcie nu s'ar fi putut înlătura și câtă bucurie nu s'ar fi putut aduce în lume, dacă acei capitaliști ar fi avut o conștiință creștină catolică, dacă ar fi știut să înțeleagă și să trăiască iubirea creștină. Să lași să moară de foame milioane de oameni când ai supraproducție (belșug prea mare)? Mare păgânism! Vorba neuitatului cardinal *Verdler*, al Parisului: „E mizia însăși în sânul bogăției“.

De încheiere, v'aș îndemna să Vă faceți cu toții advocații săracilor, să le apărați pretutindeni interesele lor trupesti și sufletești, să le căutați protectori, sprijinitori și amici. Dați și voi, cu tot dragul, tot ce puteți da săracilor și vă veți face comoră în cer, comoră ce nu va putea fi roasă de molii. Gândiți-vă la săraci mai ales acum când ne apropiem de cea mai grea iarnă din câte a cunoscut lumea de azi.

Ioan Vultur

Grăunte sufletești

Sf. Francisc din Assisi, ca misionar

Celui care s'a lepădat de bogăția putredă a pământului în schimbul unui loc de frunte în împărăția cerului, îi zăcea cu drag la inimă porunca Mântuitorului: „Mergeți în toată lumea și vestiți Evanghelia la toată făptura. Cel ce va crede și se va boteza se va mântui, iar cel ce nu va crede se va osândi“ (Marcu 16, 15-16).

Pentru Sf. Francisc, sufletele păgânilor prețuiau cât jertfa Restignitului. Prin urmare mântuirea lor trebuie lucrată cu orice preț. Cinci frați au și plecat în Maroc, o țară din Africa, să facă din sufletele ce zăceau în mocirla păgână tot atâtea flori de nufăr, niște crini ce cresc în mocirlă cu apă ca dă. Pianul mareț, l-au plătit scump. Căci afindu-le sultanul scopul, porunci să fie prinși, întemnițați și chinuți groaznic. Eliberați li se promise: plăceri, averi și slujbe mari numai să se lăpede de Isus. Ori la toate astea misionarii răspund: Păstrați-vă bucuriile și plăcerile, pentru că noi nu voim decât pe Isus Christos și puteți să ne chinuți și mai crunt, căci asta ne va face mai mare plăcere!

Sultanul turbat, în 16 Ianuarie 1220 le taie capul. Sf. Francisc plin de bucurie exclamă: Acuma sunt sigur că am în cer cinci adevărați frați!

Botezul de sânge, socotit temelul „cruciatai de evanghelizare franciscană“ hotări pe Sf. Francisc să plece în Egipt. Sultanul vrăjit de înfățișarea lui de Arhanghel, îi ceru în taină să se roage lui Dumnezeu ca prin lumină dumnezească să îmbrățișeze și ei religia care place mai mult lui Dumnezeu. Sfântul începuse deci să-i predice dumnezeiește credința catolică. Sultanul foarte mulțumit dădu voie lui și la ai lui să predice pe Cristos prin țară. Pe drum, la un loc de odihnă, apare o femeie foarte frumoasă, dar tare ticăloasă, care propune Sfântului o faptă nerușinată. Sfântul îi răspunde: Eu te ascult, dar ascultă-mă și tu. Bine, răspuse femeia. Atunci vino cu mine să-ți arăt patul, ce nu era decât un foc bine încins. Și fără zăbavă sfântul se desbracă și se așază în foc ca pe un pat de flori. — Acum, vino dacă vrei. Femeia văzând minunea, că focul nu l'arde pe sfânt, ca și Maria Magdalena, făcu o pocăință bună și astfel își prefăcu sufletul în floare de nufăr a Domnului nostru Isus Christos.

Reintors la sultan, acesta-i vorbi: Frate Francisc, eu ași primi bucuros religia lui Cristos, dar supușii mei dacă ar afla, îndată m'ar ucide. Arată-mi totuși modul cum să mi mântuiesc sufletul. — Deci Maria Ta, zise Sf. Francisc, când Domnul mă va chema la Sine, eu îți voi trimite doi frați să te boteze. Zis și făcut, deoarece sultanul încreștinat muri și el după Sf. Francisc.

De sigur că în decursul timpului, urmașii Sf. Francisc au obosit cu râvnă pentru predicarea Evangheliiei între păgâni. Intre altele prin 1769 un mănunchi de Franciscani sub conducerea fratelui Juniper-o Serra au debarcat în America. învățând pe păgânii locuitori Piele-Roșii să cunoască pe Dumnezeu, să zidească case în pustiu, să cultive pământul, să sădească palmieri și măslini și să facă îndiguiri. Și tot aci au construit încă 21 de mănăstiri, împrejurul cărora cu vremea s'a clădit orașul San Francisco, cunoscut azi de toată lumea, oraș care poartă numele Sf. Francisc, iubitorul de flori, prietenul paserilor și îmblânzitorul lupului fioros din hotarele orașului Gulbio.

În 1923 Franciscanii aveau ca misionari 2340 preoți și călugări, 3228 călugărițe împărăști în 45 de țări. Conduceau 24 seminarii mici, 12 seminarii mari (școli de preoți), 138 orfelinate, 55 spitale, 114 dispensarii, 1200 școli catehetice, 22 școli profesionale, 95 școli superioare, 10 gimnazii, 24 tipografii, scoțând 9 reviste, fără să mai pomenim de marele număr al martirilor.

Slavă fie jertfă franciscană pe altarul Bisericii pentru Evanghelia lui Cristos!

De ziua misionară, iubiți cetitori, oare care este binevoitoarea noastră jertfă de bravi creștini?

Păr. Octavian Fulicea

Secete

„Sufletul meu e către Tine ca un pământ fără apă...“ (Ps. 142,6).

A băstrită dintre grâne, arde sufletul din mine; stânjinel călcăt în cale, inima-i zdrobită 'n jale.

muget trist spre ceruri scapă după un picure de apă. Prafu 'n neguri se ridică zripa oim ceruri pică; turmele cad pe câmpie, strigă sufletu 'n pustie.

Drum-i lung, pierdut în zare, secetă-i peste hotare, țesu-i brun de iarbă arăd, cumpăna-i spre cer întoarsă.

Doamne, cerul arde 'n pară, arde-un suflet sub povară, plânge-un corb între ruine și-o inimă după Tine!

Ochi aprinși de seta câtă jurt'o albă crăpată;

Din „FLORI DE IN“

Cărți nouă

FLORI DE IN. Editura Congregației Marianae Lugoj, Tipografia Matei Marianov Lugoj. 40 pagini de mărimea 18/13 cm. Prețul?

O cârticică de poezii, cari de cari mai frumoase, mai dragăle și mai bine simțite. Și fiecare poezie oricât de mică, se leagă cel puțin cu câte un firicel de Răscumpărătorul sufletelor noastre ori de Precurata Sa Maică. Te simțesti atât de bine și de ușor sufletește citindu-le. Din și noi o draguță poezie drept pildă.

Autorul nu vrea să-și spună numele. Și-l va spune poate la ediția a doua.

Prof. Filotea Dumbravă: Tânărul în societate, Institutul de arte grafice G. Mateiu Timișoara. 48 pagini de mărimea 15/10 cm. Lei 200.

O cârticică de mult așteptată, în care li-se arată tinerilor, cum să se poarte în societate: cum să-și îngrijească corpul, cum să se poarte în familie, în serbări, în societate, cum se fac vizitele și prezentările, cum să se poarte în fața vizitorilor, a preoților, la mese și cum să se facă corespondența. E o cârticică pe care părinții să o facă neapărat dar copiilor lor și aceștia le vor fi cu vremea foarte mulțumitori.

Cum stă lumea și țara

Conferința dela Londra

Conferința miniștrilor de externe ai Statelor Unite, Angliei, Rusiei, Franței și Chinei, cari s'au întrunit la Londra pentru a pregăti tratatele de pace, a fost întreruptă, în urma neînțelegerilor ivite. Miniștri s'au reîntors în țările lor, unde au făcut dări de seamă despre felul cum au decurs discuțiile.

În timp de zece zile cât a durat stătuțelor celor cinci mari puteri, s'au ținut 16 ședințe. În discuțiile avute, s'a ajuns la înțelegere în chestiunile privitoare la tratatele de pace cu Finlanda, Italia și Jugoslavia. Când a ajuns la rând discutarea păcii cu țările din Balcani, s'au născut unele neînțelegeri, mai ales atunci când a venit vorba despre România și Bulgaria.

D-l Molotov, comisarul afacerilor streine al Uniunii Sovietice, a cerut ca la desbatere să ia parte numai Statele Unite, Anglia și Rusia, așa cum s'a stabilit de către „cei trei mari” în întâlnirea lor avută la Berlin.

Pentru a pune capăt neînțelegerilor, ministrul Americii a propus ca pe lângă reprezentanții celor cinci mari puteri, să ia parte la conferință și statele cari au adus un ajutor important la înfrângerea Axei. D-l Molotov însă nu a primit nici această propunere. D-sa a declarat că asupra acestei chestiuni nu se pot pronunța decât cei trei conducători de state, cari au semnat acordul dela Berlin.

Tratativele de pace dela Londra s'au întrerupt, dar nădăjduim că se vor relua cât de curând, pentru a da lumii pacea atât de mult așteptată.

Ce crede Moscova

Ziarul sovietic „Bolshevik”, ocupându-se de conferința dela Londra, își arată părerea că neînțelegerile dintre cele cinci mari puteri vor fi înlăturate. Gazeta scrie: „Oricât de importante ar fi dificultățile iscate în lucrările consiliului miniștrilor afacerilor streine, nu există îndoială că ele vor fi înlăturate”.

O vizită americană

Postul de radio „Glasul Americii” a anunțat, că ziaristul american Mark Etheridge va vizita în curând România. D-sa este reprezentantul special al d-lui Byrnes, șeful departamentului de stat al Statelor Unite. Misiunea călătoriei sale este de a cunoaște situația politică din țara noastră și de a ușura recunoașterea guvernului din România.

Japonia și-a schimbat guvernul

Guvernul venit la putere în Japonia după înfrângerea armatelor japoneze a fost înlocuit, pentru a ajunge la conducere un alt guvern mai democrat. Prietenia anglo-americană nu se poate câștiga decât de oameni, cari să lupte din toate puterile lor contra ideilor dictatoriale, care au condus până ieri Japonia.

Din acest nou guvern japonez face parte și d-l Yoshida, noul ministru al afacerilor streine. Acesta este un adept vechi al ideilor liberale și prieten bun cu Englezii. În anul 1936 a încercat să încheie o alianță cu Anglia, însă planurile sale au dat greș, deoarece conducătorii de atunci ai Japoniei erau de partea Germaniei cu care formau așa numita Axă. De acum destinele țării sale sunt în mâinile lui, le poate conduce așa cum a vrut el întotdeauna, alături de Statele Unite și Anglia.

Evreii vor pleca în Palestina?

Deputații evrei din Anglia au cerut guvernului britanic să ia măsuri, pentru a înlesni plecarea evreilor din Europa în Palestina.

Evreii din Palestina au ținut adunări în cari s'au luat hotărâri ca să se dea tot sprijinul evreilor, cari doresc să se reîntoarcă în patria mamă. Deasemenea s'a cerut guvernului englez să elibereze Evreii arestați pentru singurul motiv că s'au reîntors în Palestina.

La Londra se studiază îndeaproape chestiunea evreilor.

Franco își dă dimisia?

Dintre aliații Axei, singură Spania a menținut la conducere un guvern dictatorial de dreapta și după înfrângerea Germaniei și a Japoniei. Cu toate că s'a cerut în mai multe rânduri să se aducă la guvernarea Spaniei un regim democrat, Franco nu se dă bătut și continuă să dețină puterile de stăpânire.

În prezent, spaniolii, pe lângă al lui Franco, și-au ales un guvern democrat, care, până la răsturnarea conducătorilor de azi, funcționează în exil.

În urma presiunilor făcute de aliați, unele cercuri politice streine sunt de părere, că Franco va trebui să își dea dimisia, pentru a face loc unui guvern democrat.

Adăposturi contra bombei atomice

În numerile trecute ale gazetei noastre, am scris despre bomba atomică, pe care au inventat-o Anglo-Americanii. Este vorba de o bombă cu mult mai mică decât cele folosite până acum în război. Cântărește abia un kilogram și jumătate, însă este o adevărată minune. Distruge și arde totul acolo unde se aruncă.

Gazetele mari aduc știrea, că profesorul Stervinkel de la Universitatea din Stockholm ar fi născocit adăposturi contra bombei atomice. El susține că această bombă se deosebește de bombele de până acum numai prin puterea sa mare de explozie și incendiere. Părerea sa este că adăposturile din plumb făcute în pământ ar fi foarte bune contra acestei arme. Rămâne să se vadă dacă cele susținute se vor adevăra în practică.

Foamete în Japonia

Baronul Shidehara, președintele consiliului de miniștri japonez, în prima sa conferință de presă, a declarat că tulburări interne nu sunt în Japonia, însă foametea dă tot mai mult de gândit guvernului. Alimentele au dispărut aproape în întregime de pe piață.

Rezervele japoneze de aur, argint și platină au fost confiscate și depozitate la Banca Națională a Japoniei, ceea ce face să scadă valoarea banului.

Laval a fost condamnat la moarte

Fostul prim-ministru francez Pierre Laval, învinuit de înaltă trădare, a fost condamnat la moarte. Va pierde deasemenea drepturile civile, iar averea i-se va confisca. D-l Laval a primit sentința și a declarat că nu va face apel. Cu toate acestea, în urma cererilor avocaților săi, se crede, că procesul se va revizui și judeca din nou.

Știrile săptămânii

Deschiderea școlilor la Blaj. Deschiderea tuturor școlilor secundare din orașul nostru s'a hotărât pentru data de Luni, 29 Octombrie 1945.

Desconcentrații nu pot purta uniformă militară. Ministerul de Război a dat ordine aspre, prin care oprește purtarea uniformei militare de către ostașii desconcentrați. Cei cari au uniforme proprii vor trebui să le vopsească în culoarea hainelor civile. Contravenienții vor fi dați în judecata Curții Marțiale, pentru port ilegal de uniformă.

Dansatori ruși la București. Zilele trecute, au sosit în București, venind din Rusia, 160 tineri ruși, cari ne vor face cunoscute și nouă frumoasele dansuri naționale sovietice. Oaspeții au fost primiți prietenește în Gara de Nord de către reprezentanții autorităților române.

Se reîntorc prizonierii din Germania. Se comunică dela Președinția Consiliului de Miniștri, că vor fi aduși în țară toți cetățenii români refugiați sau deportați în teritoriile foste sub ocupația hitleristă, precum și prizonierii de război luați de armatele germane. În acest scop a plecat la Sankt Valentin, în Austria, o comisie de repatriere.

Se reface podul „Traian”. O știre venită din Arad anunță, că în curând vor începe lucrările pentru refacerea podului „Traian”, care leagă orașul Arad cu Timișoara. Acest pod trece peste Mureș. El a fost distrus în anul trecut în luptele ce s'au dat în părțile acelea.

Telegrame pentru streinătate. Direcțiunea Generală a Poștelor aduce la cunoștința publicului, că se primesc telegrame pentru Franța, Belgia și Olanda. Telegramele trebuiesc scrise în limba franceză sau engleză.

Se deschid școlile din Cluj. Se fac pregătiri pentru deschiderea anului școlar la Cluj. Pe lângă Universitatea „Regele Ferdinand I” reîntoarsă din refugiu dela Sibiu se vor deschide toate școlile românești, cari au funcționat până în anul 1940. Clujul maghiarizat de ungurii hortiști se romanizează din nou.

Hitler mai trăește? După înfrângerea Germaniei, unii au susținut că fostul conducător al Reichului ar fi murit în bombardamente, alții din contră spun că trăește și pentru a nu fi prins, în urma unor operații, și-a schimbat fața. Zilele trecute, generalul englez Eisenhower, care vizitează în prezent Olanda, fiind întrebat de ziaristii olandezi dacă mai trăește sau nu Hitler, a declarat că sunt motive să se creadă că mai este în viață.

Reducerea impozitelor pentru muncitorii. La Ministerul de Finanțe se lucrează la o nouă reglementare a impozitului impus asupra câștigului provenit din munca orelor suplimentare. Avându-se în vedere că muncitorul, prin orele suplimentare de muncă, ajută la mărirea producției, s'au făcut propuneri pentru micșorarea impozitului.

Hess va fi judecat în Germania. Rudolf Hess, fostul locuitor al lui Hitler, care a fugit în anul 1941 în Anglia, unde a stat până acum ca prizonier de război, va fi trimis în Germania, pentru a fi judecat împreună cu ceilalți criminali de război.

Pânzeturile pentru salariații publici.

O parte din bumbacul adus din Rusia se împarte sătenilor prin cooperative, iar cealaltă parte a fost prefăcută în pânzeturile. Subsecretariatul de stat al aprovizionării a repartizat economatelor funcționarilor publici 1.650.000 metri pânzeturile, pentru a se împărți funcționarilor și muncitorilor din fabrici și uzine.

Deschiderea școlilor maghiare. Ministerul Educației Naționale a dat instrucțiuni pentru deschiderea tuturor școlilor ungurești, atât a celor cari au funcționat în anul trecut, cât și a acelor cari au fost desființate în anul 1940. În localitățile unde nu sunt învățători destui, se vor înființa posturi noi.

Lucrările agricole. După ploile căzute în ultimele săptămâni, au început în întreaga țară arăturile și semănăturile de toamnă. Din statisticile primite la Ministerul Agriculturii reese, că planul de însemnăntări din toamna aceasta se va duce la îndeplinire, ceea ce ne dă dreptul să credem că anul viitor va fi un an plin de belșug.

Casă cu câștig. Profira Vaidaru din București, strada Eminescu Nr. 31, avea niște case pe cari le închiria în același timp mai multor chiriași, încasând bani frumoși dela fiecare. Când se prezentau oamenii ca să își ia în primire locuințele născocia anumite lucruri, ca să nu le predea. Făcuse astfel din închiriere o meserie destul de bănoasă. Dar vorba românului: „ulciorul numai până odată merge la fântână”. Într-o zi hoia a fost prinsă și dată în judecată, pentru a-și primi răsplata mișelilor.

Plutonier omorât. Plutonierul Maria Șerbănoaica dela postul de jandarmi din comuna Fieru de lângă orașul Târgoviște, în timp ce controla niște care cu ciment, a fost atacat de cărași. Ioana Ion zis Poenaru, invalid de piciorul drept, a lovit pe plutonier în cap cu piciorul său de lemn. Cuele piciorului spărgând capul jandarmului, acesta a rămas mort pe loc. Cei trei cărași au fost dați în judecată Curții Marțiale din Brașov.

Cât s'a scumpit viața. Din cercetările pe care le-a făcut nu demult institutul central de statistică din București reiese că din anul 1933 și până astăzi viața s'a scumpit grozav de mult. Astfel alimentele (pâinea, zahărul, carnea, făina) s'au scumpit de a 100 lei la 8664 lei. Imbrăcămintea și încălțăminte, dela 100, la 7557 lei. Combustibilul (lemnul, petrolul, benzina) dela 100, la 3430 lei. Medicamentele (chinină, alcool, săpun) dela 100, la 6170 lei. De aceea guvernul a luat aspre măsuri de pedepsire a tuturor negustorilor și comercianților cari au mărfurile cu prețuri prea mari, de speculă.

„Calendarul dela Blaj” se află sub tipar

Aducem la cunoștința iubitorilor noștri cetitori că am început tipărirea „Calendarului dela Blaj” și că, lipsind hârtia, nu-l vom tipări decât într'un număr restrâns de exemplare.

Rugăm deci pe toți cetitorii noștri, să se aboneze din bună vreme la acest calendar, nu cumva să rămână fără el.

Calendarul va costa cam 500 Lei exemplarul și nu se va vinde decât pe bani gata.

Trimiterea prin poștă va costa cam 50 Lei trimis simplu, iar recomandat 130 Lei.

MITROPOLIA ROMÂNĂ UNITĂ — BLAJ

Nr. 5121-945

CONCURS

La Domeniul Mitropolitan român unit din Blaj sunt libere următoarele posturi:

1. pentru 2 șefi de cultură cu școală de agricultură inferioară, sau cu o practică mai îndelungată în asemenea post.

2. un grădinar cu practică în cultura zarzavaturii și a pomiculturii.

Cererile însoțite de acte în copie autentificate de oficiile parohiale cu recomandarea acestora se vor înainta până la 15 Noiembrie 1945, Administrației Domeniului Mitropolitan din Blaj.

Mon. Parohi sunt rugați a comunica acest concurs credincioșilor săi, cari ar corespunde pentru aceste posturi.

Blaj, 12 Octombrie 1945.

Episcop de Oradea

VALERIU TRAIAN

Administrator Apostolic al Arhidiecezei de Alba-Iulia și Făgăraș

ROMANIA

Judecătoria Mixtă Blaj Târnava-Mică

Dos. nr. P. 1426-945.

MINUTA nr. P. 343-945

Pentru motivele ce se vor vedea în numele legii.

Hotărește.

În baza art. 18 pct. 1, art. 19 pct. 4. combinat cu art. 35 și 22 din legea pentru reprisarea speculei ilicite și a sabotajului economic, combinat cu art. 101 cod. pen., cu art. 37 și art. 82 din legea pentru reprisarea speculei ilicite și cu art. 33 din aceeași lege.

1. **CONDAMNĂ** pe inculpatul Dârloșan Ioan, de 36 ani, comerciant, din Blaj, str. Regina Maria nr. 16, pentru delictul de nerespectarea măsurilor luate pentru documentarea consumatorilor, comis prin aceea că nu a etichetat 48+48 perechi ciorapi Adesgo, 5 per. ciorapi Reisser, 72 per. ciorapi Melody, 11 per. ciorapi Mica, 12 cămăși mătase, ca și pentru nealinierea pe lista de prețuri a 48+48 per. ciorapi Adesgo, a 5 per. ciorapi Reisser, ca să plătească suma de 100.000 lei amendă corecțională în folosul Ministerului Justiției.

2. **Condamnă** pe inculpatul Dârloșan Ioan, cu datele de mai sus, pentru delictul de nerespectarea măsurilor luate pentru verificarea prețurilor comis prin aceea că nu a prezentat la cerere facturile privitoare la 75 m. stofă, la ciorapi și cămăși, ca să plătească 200.000 lei amendă corecțională în folosul Ministerului Justiției.

3. **Cont. art. 101 cod. pen. și art. 35 legea speculei ilicite,** inculpatul va executa pedeapsa cea mai mare, de 200.000 lei amendă cor.

4. În baza art. 4 al. 1, pct. 1, prec. pen.

ACHITĂ pe inculpatul Dârloșan Ioan, cu datele de mai sus, pentru faptul de a nu fi așizat în magazin un tablou de felul mărfurilor depozitate în afară magazinului, referitor la cei 75 m. stofă, fapta fiind inexistentă, precum și pentru faptul de a nu fi etichetat ciorapi marca Arca și de a nu-i fi așizat pe listă, fapta fiind de asemenea inexistentă.

5. În baza art. 33 din legea pentru reprisarea speculei ilicite, constat că infracțiunile comise de inculpat nu intră în prevederile acestui text, astfel că declară scosă de sub starea de confiscare mărfurile trecute în procesul-verbal.

6. **Obligă** pe inculpat ca să plătească Statului suma de 400 lei cheltuieli de procedură penală.

7. **Amenda** se va executa cont. art. 54 cod. pen și art. 526 proc. pen.

8. **Ordonă** așizarea și publicarea dispozitivului prezentei hotăriri, cont. art. 32 din lege.

Cu drept de recurs în 5 zile libere dela pronunțare, comunicat etc.

Data și cetită în ședința publică, dia 3 Octombrie 1945, în Blaj.

Judecător,

ss **Ioan D. Mihail**

Grefier,

ss **Ana Ilieșiu**

ANUNT

Cine și-a pierdut un pelton de iarnă bărbătesc de culoare gri, Miercuri 10 Octombrie 1945, pe drumul Crăciunel-Cisteiu, îl poate ridica dela prefectura județului Târnava Mică, camera Nr. 1.

72 (1)

Tipografia Seminarului — Blaj

JUDECĂTORIA MIXTĂ BLAJ SECȚIA CF.

No. 128-1945 cf.

Extras din publicațiunea de licitație

În cererea de executare făcută de urmăritoarei Banca generală de Economii din Sibiu suc. Dumbăveni contra urmăritilor Szembati Ion și soția Drespling Maria rep. prin curator Dr. Ioan Bianu.

Judecătoria:

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilul situat în comuna Valea Lungă circumscripția judecătorească Blaj, cuprinse în Ct. a comunei Valea Lungă Nrul coalei Cf a comunei valea Lungă No. 1081 de ordine A 1. nr. top. 471/2 casă de lemn Nr. 255 cu 1 încăpere și curte cu întindere 140 stj. p. cu prețul de strigare 90 000 lei, pentru încasarea creanței de 6000 Lei bani, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 10 luna Noembrie anul 1945 ora 10 în localul oficial al cf. strada Reg. Ferdinand 2.

Imobilul ce se va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât jumătate din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, sau să predea același delegat chitanța constatând depunerea judecătorească, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 legea LX. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25 XLI. 1908).

Data Blaj la 10 luna Februarie anul 1945.

Judecător

ss. **TRAIAN BURȚĂ**

75 (1-1)

Judecătoria Mixtă Blaj Secția Cf.

Nr. 129/1945 cf.

Extract din publicațiunea de licitație

În cererea de executare făcută de urmăritoarea Casa Generală de Economii din Sibiu suc. Dumbăveni contra urmăritului Stan Vasile domiciliat în Londroman.

Judecătoria

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Londroman, jud. Tr-Mică, circumscripția Judecătorească Mixtă Blaj, cuprinse în Ct. a comunei Londroman Nr. coalei Cf. Nr. 949 de ordine A. 1. fânăș întindere de 75 stj. p. cu prețul de strigare de 3000 Lei, Nr. de ord. A. 2. Nr. top. 1272/2 arător în întindere de 250 stj. p. cu prețul de strigare de 2250 Lei, Nr. de ord. A. 3. Nr. top. 2303/2 arător în întindere de 200 stj. p. cu prețul de strigare de 2250 Lei. Nr. de ord. A. 4. Nr. top. 2902 arător în întindere de 500 stj. p. cu prețul de strigare de 5250 Lei. Nr. de ord. A. 5. Nr. top. 185 grădină întindere de 50 stj. p. cu prețul de strigare 750 Lei. Nr. top. 186 casă din cărămidă, curte, întindere de 200 stj. p. cu prețul de strigare 19.000 Lei. Nr. de ord. 616, Nr. top. 655/1/1 fânăș, Nr. top. 689/2 fânăș întindere 437 stj. p. cu prețul de strigare 4500 Lei. Nr. de ord. A. 7. Nr. top. 1058 fânăș întindere 100 stj. p. cu prețul de strigare 1125 Lei. Nr. de ord. A. 8. Nr. top. 1434 arător întindere 1 jogăr cu prețul de strigare de 15.000 Lei. Nr. de ord. 9, Nr. top. 2866/2 arător întindere de 1000 stj. p. cu prețul de strigare 7500 Lei. Nr. de ord. A. 10. Nr. top. 3334 fânăș în întindere de 150 stj. p. cu prețul de strigare de 1125 Lei, pentru încasarea creanței de 4869 Lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 10 Noembrie 1945, ora 10, în localul oficial al cf. strada Reg. Ferdinand 2.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât jumătate din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881, sau să predea același delegat chitanța constatând depunerea judecătorească, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX 1881; § 21 legea LX 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să întregească imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit. (§ 25, XLI. 1908).

Data în Blaj, la 10 Februarie 1945.

Judecător: ss. **BURȚĂ TRAIAN**

Nr. 74 (1-1)